
     Pas en Avant - inégalités climatiques
 
 

Contexte : 

Ce jeu est adapté du jeu original "Un pas en avant" créé par l'ONG CCFD Terre
Solidaire et a été réalisé dans le cadre du projet Ech'ODD par les volontaires : Wiem,
Asnade, Louise, Bernadette et Ludwig dans leur mission au sein de PrODDige* (dans la
promotion drômoise de l'année 2022-2023). 

Le projet Ech'ODD a pour objectif de sensibiliser les jeunes agés de 11 à 15 ans aux
Objectifs de développement durable (ODD) 10 ET 13, qui visent respectivement à
réduire les inégalités et à lutter contre les changements climatiques.

La thématique clé de ce projet est celle des inégalités climatiques. Le réchauffement
climatique a des conséquences importantes dans le monde, notamment en Tunisie et
au Bénin, où les jeunes volontaires ont recueilli des témoignages et réalisé un état
des lieux des effets du changement climatique. Afin de transmettre ces informations
de manière engageante et ludique, ce jeu de a été développé. Il s'agit d'une
animation simple pour tout public qui aborde les questions des inégalités. Elle
permet de visualiser la réalité des inégalités climatiques qui existent dans le monde
et qui privent de nombreuses personnes de vivre une vie digne, saine et confortable.
En incitant les participants à incarner leurs personnages, le jeu permet aux
participants de vivre une situation favorisée ou défavorisée afin qu'ils sympathisent
les uns avec les autres.

 

 
 *PrODDige est un projet de mobilisation du volontariat pour la réalisation des Objectifs de Développement Durable en Auvergne

Rhône Alpes, initié et porté par le Service de Coopération au Développement (SCD) depuis 2019. Il mobilise des volontaires
provenant de divers pays, grâce au dispositif du Volontariat International de Réciprocité en Service Civique. Le projet PrODDige
est répliqué depuis 2022 dans la Drôme et la Loire, où il est coordonné localement par les associations ADOS et UFCV42.



Permettre aux jeunes de prendre conscience des inégalités climatiques en
fonction du pays, du genre et du statut social
Faire comprendre l'effet différent du changement climatique pour chaque
personne dans le monde
Vivre l'empathie

Autant de cartes profil que des participants 
La liste des situations et des événements

Objectifs de l'animation :

Ressources nécessaires :

Temps du jeu : 

 30 min - 1 heure en fonction de débrief choisi 

Nombre de participants :

De 10 à 14 personnes

 

 
 



 Au hasard, distribuez une carte de rôle à chacun des participants. Demandez-
leur de la conserver et de ne pas la montrer.
 Invitez-les à lire leur carte de rôle. Laissez-leur 5 à 10 minutes pour se mettre
dans la peau de leur personnage. Incitez-les à faire un effort d’imagination. Pour
les aider à s’approprier le personnage, vous pouvez leur poser les questions
suivantes (Lisez doucement chaque question):
Comment s’est passée votre enfance ? 
Comment était votre maison ? 
Quel métier exerçait vos parents ? 
À quels jeux jouiez-vous ? 
À quoi ressemble votre vie aujourd’hui ? 
Que faites-vous de vos journées ? 
À quoi ressemble votre mode de vie ? Où vivez-vous ?
Combien gagnez-vous ? 
Que faites-vous dans vos loisirs ? 
Qu’est-ce qui vous motive et qu’est-ce qui vous fait peur au quotidien ?

Déroulement du jeu :

1.

2.

3. Demandez aux participants de se mettre en ligne au bout de la pièce une fois que
les participants se sont appropriés leur profil, Explique leur que vous allez leur
énoncer une liste de situations ou d’événements. À chaque fois qu’ils sont en mesure
de répondre «oui» à l’affirmation, ils doivent faire un pas en avant. Dans le cas
contraire, ils restent sur place.
4. Pour les journalistes, leur rôles sont particuliers. Ils doivent prendre des notes sur
tout ce qui se passent tout au long du jeu afin de préparer leurs articles et participer
au débat.
5. Lisez les situations une par une. Marquez une pause entre chacune afin que les
participants puissent éventuellement avancer.
6. Demandez-leur ce qu'ils constatent en observant leur place par rapport  aux
autres et  qu’ils se souviennent des affirmations pour lesquelles ils n’ont pas pu
avancer.
7. Donnez-leur 2 minutes pour sortir de la peau de leur personnage (mais sans
révéler leur personnage aux autres). Commencez par leur demander ce qu’ils
ressentent suite à l’activité, puis continuez en abordant les questions soulevées et ce
qu’ils ont appris 



Qu’est-ce que j’ai ressenti quand les autres avançaient et pas moi ? et
inversement ?
Comment je me suis senti dans la peau de mon personnage ?
Certains ont-ils eu le sentiment que leurs droits fondamentaux n’étaient pas
respectés ? À quels moments ?
Concernant ceux qui avançaient souvent, à quel moment ont-ils constaté que
les autres n’avançaient pas aussi vite qu’eux ?

Quel est votre ressenti en utilisant un seul adjectif ? (perdu, étonné, triste...)
Quelle est la problématique du jeu ? Que représente ou symbolise chaque
pas ?
Est-ce que vous imaginiez que des écarts si grands puissent exister ?
Qu’est-ce qui vous a le plus interpellé ?
Et vous, vous vous situeriez où si vous jouiez votre propre rôle ? A quel point
votre situation actuelle est différente des situations proposées ? 

Ensuite, on peut passer un moment sur les profils de chacun : peuvent-ils
deviner le rôle joué par les autres ? Certains peuvent lire leur carte Profil
et présenter en quelques mots le personnage tel qu’il l’avait imaginé.

6. Le débriefing : Demandez aux participants de s'asseoir en cercle et leur posez
des questions plus générales afin d'aller au-delà du jeu et pour tirer des
conclusions et réfléchir ensemble :

Pour aller plus loin : 

Donner aux participants des post-it et leur demander de proposer une
alternative pour régler la problématique des inégalités climatiques 



Vous n’avez jamais eu de problèmes pour accéder à une eau
propre et de bonne qualité ?
Vous n’avez jamais été victime d’inondation ?
Vous avez un logement décent et une bonne isolation avec une
assurance habitation contre les incendies ou les inondations ?
Vous n’avez jamais été inquiétés de ne pas pouvoir manger à
votre faim ?
Dans le pays dans lequel vous vivez, il y a des épisodes de
sécheresse assez régulières?
Le dérèglement climatique n’a pas d’impact sur votre emploi ?
Le dérèglement climatique n’a pas d’impact sur votre
logement?
Le pays, dans lequel vous vivez, met en place des actions visant
à réduire ses émissions de gaz à effet de serre ?
Vous êtes optimistes concernant votre avenir?
Vous n’êtes pas inquiets pour l’avenir de vos enfants?
Votre alimentation ne risque pas de changer d’ici à la fin de
siècle?
Vous mettez au maximum 15 min pour accéder à un hôpital? 
Vous pouvez vous protéger contre les espèces invasives?
Les modes d'agriculture utilisés dans votre village sont
respectueux de votre santé? 
Vous avez accès à une nourriture équilibrée toute l’année?
Quand les changements climatiques ont un effet négatif sur vos
moyens d'existence, vous pouvez bénéficier d'aides (notamment
du gouvernement) pour m'adapter aux nouvelles conditions? 

Affirmations : 
 

1.

2.
3.

4.

5.

6.
7.

8.

9.
10.
11.

12.
13.
14.

15.
16.



Une Indienne de 20 ans
vivant dans la capital 

Un homme de 75 ans de la
tribu Yanomami (d'Amazonie)

Une paysanne tunisienne
âgée de 55 ans 

Un directeur d'une grande
entreprise états-unienne

 

Une réfugiée Malienne de
20 ans en Italie

 

Un collégien de 15 ans
vivant à Paris

 

Une Pakistanaise de 18
ans qui vit à proximité de

lacs glaciaires
 

Un homme d’affaires
Somalien de 55 ans

 

 "l’Inde ( le deuxiéme pays le plus peuplé dans le monde) serait
le 13 e pays le plus vulnérable face au réchauffement
climatique (Maplecroft 2015). Ses habitants sont souvent
victimes d’inondations et de pertes de terres cultivables,
principal revenu pour subvenir à leurs besoins."

Les Yanomamis sont un peuple indigène d'Amérique de Sud,
présents au Brésil : ils sont en première ligne face au
changement climatique parce qu'ils vivent dans des endroits ou
son impact est très fort, ou leur mode de vie dépend largement
ou exclusivement de l'environnement naturel" (Source : Rapport
de Survival Interntional)

"8 % de la population en Tunisie n'a pas
accès à l'eau chez elle, et ce manque se
manifeste plus particuliérement dans les
zones rurales ou la femme est chargée
de la recherche de l'eau pour toute la
famille. De plus, la forte sécheresse
récemment a impacté négativement la
production agricole"
(Source : La direction de l'eau potable
tunisienne 2019) 

Les réfugiés se trouvent hors de leur pays d’origine en
raison d’une crainte de persécution, de conflit, de violence
ou d’autres circonstances qui ont gravement bouleversé
l’ordre public et qui, en conséquence, exigent une «
protection internationale »
 (Source : UNHCR)



Un politicien allemand de
45 ans 

 

Un Maldivien de 10 ans vivant
sur une île submersible

 

Une agricultrice
valentinoise de

40 ans

Un Australien de 25 ans
vivant dans le désert 

Un retraité Japonais de 75
ans 

Une Thaïlandaise âgée de 35
ans ayant de graves
problèmes de santé 

 

"Le désert australien recouvre 18
% de l'Australie, c'est un lieu peu
accueillant, avec des conditions

de vie assez difficile" 
( source : wikipedia )

"Une grande partie de la population de la Thaïlande
est touchée par la pollution aux particules fines, elle

est due aux émissions de gaz des véhicules, mais
aussi des brûlis agricoles, ce qui entraîne des
problème de respiration pour les habitants" 

(Source : Le temps)

 "L'archipel de l'océan Indien,
composé de plus de 1 000 îles,

pourrait être totalement
submergé d'ici à 2100 à cause de

la montée des eaux" 
Source : uncclearn

 

Le journaliste:
 

Ministre de la transition
écologique béninois de 45 ans

Ton rôle est particulier !
 

Mets-toi à l'écart et note ce qui se passe
durant la partie, notamment les questions ou

le moins de personnes avancent
 

https://www.euronews.com/green/2021/11/05/explainer-the-science-behind-rising-sea-levels


Un jeune handicapé congolais qui se déplace
en fauteuil roulant vivant près de la rivière

Kasaï

Le journaliste:
 

Ton rôle est particulier !
 

Mets-toi à l'écart et notes ce qui se passe
durant la partie, notamment les questions ou

le moins de personnes avancent
 

Une Ministre Canadienne 

Une femme bolivienne de 56
ans, éleveuse transhumant  

La Bolivie est un pays enclavé
d'Amérique du Sud entouré
par le Brésil au nord-est, le

Paraguay au sud-est,
l'Argentine au sud, le Chili au

sud-ouest et le Pérou à
l'ouest-nord-ouest.

La rivière Kasaï, important
affluent du fleuve Congo en

République Démocratique du
Congo est polluée depuis le

début du mois d’août par des
substances toxiques issues de 3
usines de diamants en Angola.

Un Roumain directeur d'un
centre de réhabilitation pour

personnes handicapées


